

东林图苑

DONGLINTUYUAN

东北林业大学图书馆主办

2010年5月10日

2010年第3期

<http://lib.nefu.edu.cn>



捐一份书香 留一片深情

联合国教科文组织规定每年4月23日为“世界读书日”。在得知宾县宾西镇四海数控希望小学图书室缺少书籍的情况下，图书馆业务推广部在全校发起了“牵手希望小学 爱心捐书助学”活动，旨在让那里的孩子们享受到读书的快乐，让他们相信世界因奉献而美好，因知识而不同，因爱心而瑰丽……



{整理打包后的捐赠图书}

活动期间尽管天气恶劣，狂风卷着暴雪，但是众多林大教职员工，听说了图书馆正在开展为希望小学捐书的活动之后，反响非常强烈。很多教师走进书店，选购了相关年龄段的课外读物，亲自送到图书馆；还有一些老教授，把珍藏多年、记录着儿女成长足迹的少儿读物，捐献了出来；图书馆领导和员工更是积极奉献爱心，捐赠图书500余本；广大东林学子，也都把自己喜爱的课外读物，送到了图书馆捐书处。看着一本本写着师生寄语的书籍，感动之余，对这次活动的意义有了更加深刻的体会……此次活动共募得各类教辅



{希望小学的同学搬运捐赠图书}

书籍共1000多册，这批优秀的书籍，极大的丰富了希望小学的图书室。

4月23日上午十点，“牵手希望小学 爱心捐书助学”捐书仪式在宾县宾西镇四海数控希望小学图书室举行。图书馆馆长王克奇、图书馆党总支书记林希森、馆长助理张静、办公室主任王玉波、宾县宾西镇中心校张校长、希望小学范校长



{捐赠仪式}

以及教师代表和学生代表等参加了捐书仪式。首先范忠平校长代表希望小学的全体师生及家长，对东北林业大学师生的无私奉献精神，表示衷心地感谢！同时也希望孩子们能发奋读书，不断地用科学知识丰富自己，从小立志，长大后为祖国的建设贡献自己的力量。随后图书馆馆长王克奇同志对此次捐书活动做以简单地介绍，他真切地希望这些图书能化作传递知识和思想的天使，带着东林师生对小朋友们的一声声问候、一句句祝福，一个个鼓励，为孩子们搭建起一个健康学习的知识平台。同时他也热切的期望，通过此次活



动，能激发同学们读书的兴趣，让每一个同学都能亲近书本，融入书本，为精神打底，为人生奠基。当希望小学的学生代表从王馆长和林书记的手中接过崭新的课外读物时，脸上都洋溢着幸福地笑容，孩子们庄严的敬礼感动了全场。接下来图书馆党总支书记林希森同志讲到，图书馆是代

表众多的东北林业大学师生而来，希望同学们能充分体会“读书可以开启智慧，知识可以改变命运”的内涵，并付诸实践！“春风春雨春意盎然，书香书卷书写童年，关心关注关爱无限，春光春色春满人间”，林书记的四句寄语对孩子们是最好的激励。最后学生代表满怀热泪地表示，他们会加倍珍惜这些倾注着东北林业大学叔叔阿姨、哥哥姐姐爱心的书籍，他们绝不辜负希望，一定努力地学习，将来报效社会，报效所有关心、关注他们的爱心人士。

（业务推广部 李秋玲供稿与摄影）

尊重知识 爱护图书

——记世界读书日修补图书活动

为了纪念世界图书日，4月23号上午，林学院研究生团委与图书管理部在图书馆A楼一层大厅共同举办了尊重知识、爱护图书——纪念世界读书日修补图书活动。参加本次社会实践活动的大学生有22人，活动旨在尊重知识、珍爱书籍、体验劳动，在奉献的同时，尝试修补图书的乐趣和意义，从而提高我校大学生文化素质和修养。



本次活动图书馆图书管理部做了精心布置，积极准备了乳白胶、透明胶、浆糊、刷子、牛皮纸、手套等劳动工具。活动开始，首先由图书管理部王向荣、曹宁、刘明三位老师介绍了修补图

书的方法和经验，并为同学们做了示范讲解，而后，参加活动的同学们被分为三组，同学们带着老师的“经验”和自己的“领悟”认真愉快地体验着图书修补的乐趣。修补中，同学们特别注意保证图书干净整洁、保持书标和条码的完整，修补后的图书像换了脸一样，干干净净、整整齐齐，感觉像换了新装。

整个活动在有序的氛围中进行。通过活动，激发了同学们爱护书籍，爱护公物，尊重知识的意识。同学们的爱心和奉献，赢得了广大读者和图书馆工作人员的好评，同学们一致表示今后不仅自己要爱护图书，也要宣传大家都来爱护图书，争做文明读者。

（图书管理部 曹宁供稿）

“国家战略之台海风云”军事讲座圆满成功

2010年4月10日晚18:00,应图书馆和圈点讲坛的邀请,哈尔滨工程大学国防教育学院于凡老师在图书馆学术报告厅举办了“国家战略之台海风云”讲座。

讲座由图书馆业务推广部李秋玲老师主持。

于凡老师铿锵有力的开场白博得了阵阵喝彩。讲座中,于凡老师从中、美、台三方的政治立场、经济实力、军事实力讲起,扼要分析了近期的台海形势,又声情并茂地讲解了中国历代领导人的对台政策方针:从毛主席提出的“和平统一”,到周总理的“一纲四目”,到邓小平的“一国两制”,再到江泽民主席的“八条主张”。在谈到当今的台湾关系时,他以连战访问大陆为背景,透彻分析了胡锦涛主席送出的三份大礼,深刻明确地道出了目前国家领导人的对台政策。

于凡老师最后将台湾历届政局首脑的思想一一剖析,从蒋介石、蒋经国到李登辉、陈水扁,



既联系时局又切合人物的心理,评价客观、严肃,精彩地描述了台湾半个多世纪的风云变幻。

在两个半小时的讲座中,现场气氛热烈,不断响起雷鸣般的掌声。于凡老师用幽默的语言、鲜明的例证,深刻的分析了台海局势及当前国际环境,也表达了中国收复台湾的决心决不动摇和台湾终有一天会回到祖国怀抱的坚定信念。

讲座在同学们热烈持久的掌声中圆满结束。

(业务推广部李秋玲供稿;屈红军摄影)

“中美关系怎么了”军事讲座圆满成功

2010年4月25日晚18:00,应图书馆业务推广部和圈点讲坛之邀,哈尔滨工程大学人文学院胡泊老师在图书馆学术报告厅开展了“中美关系怎么了”专题讲座。

讲座由图书馆业务推广部李秋玲老师主持。

胡泊老师以中国应该如何应对“对台军售”问题拉开了整场讲座的序幕。随后他剖析了中美两国的历史渊源和国家属性、两国军事战略和外交战略的差异性、中美贸易争端、中美人民币汇率之争等问题,并提出了自己的独特见解。讲座的过程中胡泊老师风趣幽默,深入浅出地为同学们解析中美关系的现状,引得全场笑声掌声不断的同时,也为同学们



开拓了视野,让在座的同学更加感受到了肩负的重担。

在提问环节中,现场提问踊跃,胡泊老师就同学们关于台湾问题、岛链问题、中美关系等问题进行了详细的解答,并在讲座结束后与部分同学进行了深入的交流。

在两个小时的讲座中,现场气氛热烈,掌声连连不断。同学们纷纷表示:关注时事,关注政治是当代大学生所应当具备的基本素质,希望今后图书馆能够继续为林大学子创造这样的交流平台。

讲座在热烈的掌声中圆满谢幕。

(业务推广部李秋玲供稿;屈红军摄影)

东方的太阳——一代伟人毛泽东

——图书馆读者沙龙之圈点读书会圆满举行

2010年4月16日晚18:00图书馆读者沙龙之圈点读书会“东方的太阳——一代伟人毛泽东”在图书馆B203室如期举行。

毛泽东同志是中国革命发展史上位充满神奇色彩的军事家、战略家和理论家，他一生致力于马克思主义中国化，他提出了“枪杆子里出政权”的战略远见，实践了“工农武装割据，农村包围城市”的战略思想。同时，他亦是一位杰出的诗词作家，在他的诗词中热情地讴歌革命的人生理想，赞美为实现理想而进行的壮丽的斗争。与会的同学以毛泽东的生平、军事思想、诗词造诣、功与过等多方面为讨论点进行了交流。大家都惊叹于毛泽东的军事才能，一致认为毛泽东的军事思想是马列主义的基本原理和中国革命战争具体



实践相结合的产物，是中国共产党集体智慧的结晶。随后与会同学朗诵了毛泽东的部分经典诗词，

特别是一位同学用长沙话进行了朗诵，给大家留下了深刻的印象。从毛泽东的诗词中，同学们读出了强烈的乐观主义，革命英雄主义与革命浪漫主义，以及勇往直前、无所畏惧的战斗气概。在讨论到毛泽东主席的功过是非时，大家理智地看待各界人士对他的评价，总体

认为功远大于过。最后大家一致认为，毛泽东主席仍是当代大学生心中的榜样。

此次读书会在热烈的掌声中圆满结束。

(业务推广部李秋玲供稿；学生陈斌摄影)

营造温馨学习环境 清理占座正在行动

四年的大学时光，图书馆一直扮演着极其重要的角色，它是书的海洋、知识的殿堂、求知的课堂，也是读者朋友培养道德、陶冶情操的窗口。

多年来，我馆努力践行“以人为本”的服务理念，为了更好地方便读者阅览学习，我馆设置5500个阅览座位，以便最大限度满足读者需要。由于图书馆环境舒适，每日迎来近万人次读者的到来，自习区更是大学生四年学习的最爱。由于部分同学的占座行为，使有限的资源常常因不能合理有效利用而出现浪费现象。针对近期占座屡禁不止的现象，图书馆重新修改并完善了《自习区管理规定》，图书馆加大了对自习区规范化管理的力度。



4月份以来，综合服务部工作人员通过广播、



LED电子屏等有效形式宣传图书馆的有关规定，对禁止占座进行友情提示；每天对自习区占座进行3次定时清理，将清理的物品指定地点保管供读者认领；坚持“管理育人、服务育人”的理念，对违反规定、不能理解的同学进行耐心说服教育。

通过一段时间的有效管理，自习区占座现象明显好转，现在基本做到人走座空。在此我们呼吁：广大读者自己不占座位，同时也要制止占座行为。图书馆和读者共同努力，自习区占座现象一定会越来越少，我们就会拥有一个安静、有序、温馨的学习环境。（办公室 遇衍仑供稿）

飞扬的小球， 生命的活力

洁白的羽毛球在空中飞扬，闪亮的球拍在健儿手中挥动，轻盈的身影在球场上跳跃。4月28日下午，在图书馆的阳光大厅内，图书馆教职工羽毛球比赛又一次激情开拍，再次掀起了健身的热潮。

本次比赛是图书馆工会举办的系列健身活动之一，旨在为今年5月份省图工委举办的第一届羽毛球比赛选拔优秀选手。比赛分为女子单打、男子单打和团体混合三个部分。馆员们踊跃报名、积极参与比赛，纷纷在羽毛球场上展风采。整个过程既有比赛的紧张气氛，又有身心得以放松的愉悦气息。每位在场同志都被这精彩的比赛深深吸引，球场上不时传出加油的掌声和



喝彩声。最后女子组王月杰、王红梅、王向荣，男子组王玉波、崔黎明、修文举分别获得冠、亚、季军，团体图书管理部、流通部、办公室分别获得一、二、三名。

本次羽毛球比赛激发了全馆职工参与运动健身的激情。它的成功举办，既为全馆教职工切磋球艺、彼此沟通交流搭建了平台，又体现了教职工团结、拼搏、进取的精神面貌，缓解了大家繁重的工作压力，丰富了校园文化生活，对促进工会文化体育建设起到了良好的推动作用。

(图书管理部 刘明供稿)

服务指南

前段时间，图书馆连续举办了关于 EndNote 软件使用讲座。讲座中我给大家介绍了文献管理软件 EndNote X2 一些基本用法，很多老师和同学咨询问题，有一些问题是该软件本身缺陷，比如编辑博士论文，二次分组等问题，是 EndNote X2 无法解决的，看到 EndNote X3 新版本在技术上有新的突破，在这里介绍给大家，希望大家的问题能在这里找到答案：

1、除了 word 外，还可以在 OpenOffice.org Writer 3 与 Apple Pages 这样办公软件中添加

endnote 插件，自由地实现参考文献的边写边引。

2、新版软件加快了运行的速度。

3、新版可以通过 EZ-Proxy 代理在离开单位的情况下找单位权限的全文。

4、新版的软件实现了在编写学位论文

或图书时的参考文献引用方式，即同时可以在每一章节和结尾处均产生参考文献。

5、新版软件解决了化学类期刊的整组引用文献格式，参考文献既有 1.2.3 这样组的排序，也可

以在一个组下面产生 a、b、c 这样的字母排序的参考文献。

6、参考文献的分类可以实现二级分组。

7、新版软件可以对查重的文献进行并排详细比较，自己决定保留哪一个文献。

8、新版软件在压缩附件时可以选择是否同时压缩附件，也可按照组或选择的文献压缩文献

9、常规更新：filter、style、connection 的增加。

(图书管理部 王向荣供稿)

EndNote X3——一个人专用的参考文献管理软件的新功能



《审判的历史：从苏格拉底到辛普森》

索书号：D915.182.02/200904

作者萨拉卡特·卡德里（半芬兰、半巴基斯坦血统）出生于伦敦。在这本著作中总结了西方 4000 多年的审判故事。讲述了陪审团如何在中世纪的英格兰诞生，对未成年人和精神病人的审判源自历史哪个阴暗的角落，苏联“大肃反”中公开审判怎样沦为了表演，而有着法治传统的欧美国家为何在二战后主张不经审判就处决 2500 个纳粹分子？作者以生气勃勃和妙趣横生的笔调，创造了大众化的历史杰作，但这些并没有淹没作者对审判本质的思考、对推动审判发展力量的探究。

《酶促不对称有机合成(Asymmetric Organic Synthesis with Enzymes)》

索书号：Q55/200910

对于从事不对称合成的有机化学家而言，最重要的莫过于手头有一批高效能高选择性的手性催化剂。而酶这一类生物来源的手性催化剂所具有的高选择性、高反应速度与温和的反应条件的特性，常常会使某些有机反应得到意想不到的好结果。译者在研究工作中对此有深切的体会，然而，不少有机化学家还不习惯或不知道如何将酶应用到他们的反应中。为解决这一问题，译者翻译了本书。本书分两部分。第一部分介绍了酶的催化原理、提高酶选择性的手段及寻找新酶的方法。第二部分按介绍了相关酶的应用。本书篇幅不大但内容丰富，通过对本书的学习，你会发现，大自然通过千万年的演化和选择，为我们准备了一大批生物催化剂——酶，它们正等待着我们的召唤。这正是我向大家推荐这本书的用意所在。

《转基因知多少》

索书号：Q78/200906

从 19 世纪末人们用实验证明了，细胞核决定着生物性状的遗传。基因开始进入人们的研究视线。当前，转基因技术已经应用在多个领域，由此引发的转基因安全问题引起了广大民众的关注。本书介绍了基因革命——转基因技术，奇特的新功能——转基因应用，转基因作物的环境安全之争，转基因的社会和经济之争，各国对转基因的态度和政策，转基因的未来等等关于转基因的热点问题。

(图书管理部 许疆供稿)



《经济日报》于 1983 年 1 月 1 日在北京创刊。是由国务院主办、中宣部领导和管理的中央级党报。是党中央、国务院指导全国经济工作的重要舆论阵地。1984 年，邓小平同志为经济日报题写了报名。经过多年的发展，经济日报已成为在国内外具有较大影响的以经济报道为主的综合性权威报纸。经济日报每周出版 84 个版，倾力报道高速发展中的中国，尽心打造中国经济强势媒体。



《中国绿色时报》是我国林业系统的行业报，也是我国唯一以“绿色”命名的国家级生态环境类社会性报纸，其前身为 1986 年林业部创办的《中国林业报》，主办单位是全国绿化委员会和国家林业局。《中国绿色时报》2002 年全面改版，一版、二版为要闻版，聚焦林业行业动态新闻及关系国计民生、可持续发展的林业和生态环境要闻；三版为社会和国际版，全面拓展绿色外延，将新闻触角延伸到社会各个层面。四版为绿色潮专刊，以倡导健康文明的生活方式和宣扬绿色文化、绿色时尚为宗旨，将绿色理念贯穿于百姓的枝枝节节。



中国改革报是国家发展和改革委员会主管、中国改革报社主办的全国性综合类日报。报纸创刊时，邓小平同志为中国改革报题写了报名，江泽民、李鹏等党和国家领导人为报纸创刊题词。中国改革报承担着每天向全国和世界传播与介绍中国改革开放理论、各项改革政策、实践经验和价值取向的重任。以深度报道、分析性评论、调查性新闻为主，长于思辨性、理性和建设性，其中《改革时评》等许多栏目，已成为中国传媒界的著名品牌。中国改革报被认为是社会各界了解中国发展和改革的最重要媒体，也是世界了解和观察中国改革开放的重要窗口，备受政府部门、海内外读者、外国政府及驻华机构、国外媒体的重视。

【报纸所在地:B 楼四层文献阅览区】

(文献阅览部 王晶晶供稿)

在线办公：<http://docs.google.com/>

随着互联网应用的日益深入，在线协同办公渐成气候，“Google 文件”服务应运而生。它的出现，为办公一族提供了极大便利！只需注册一个 Google 账户，在“Google 文件”界面登录之后，便可以看到办公界面，其中提供了文档（类似于微软 Word）与电子表格（类似于微软 Excel）的日常处理功能

对文档执行的操作：

- ①上传 Word、OpenOffice、RTF、HTML 或文本格式的文档(或从头创建新文档)；
- ②使用所见即所得(WYSIWYG)编辑器来格式化文档、进行拼写检查等等；
- ③(通过电子邮件地址)邀请其他人编辑或查看你的文档；
- ④与你选择的人一起在线编辑文档；
- ⑤查看文档的修订历史记录并恢复到任意版本；
- ⑥以网页形式向全世界在线发布文档，或者将文档张贴到你的博客中；
- ⑦以 Word、OpenOffice、RTF、PDF、HTML 或 zip 格式将文档下载到你的桌面上；
- ⑧将文档作为电子邮件附件发送。



对电子表格执行的操作：

- ①导入和导出.xls、.csv 和.ods 格式的数据(以及导出.pdf 和.html 格式)；
- ②在电子表格中使用格式和公式编辑，让你可以计算结果并且按照所需的格式显示数据；
- ③与编辑电子表格的其他人进行实时交谈；
- ④将电子表格或者电子表格的一部分嵌入到你的博客或网站中。（网络系统部 肖荣荣供稿）



中国图书馆学会七届四次理事会通过《图书馆服务宣言》

图书馆是通向知识之门，它通过系统收集、保存与组织文献信息，实现传播知识、传承文明的社会功能。现代图书馆秉承对全社会开放的理念，承担实现和保障公民文化权利、缩小社会信息鸿沟的使命。图书馆人经过不懈的追求与努力，逐步确立了对社会普遍开放、平等服务、以人为本的基本原则。

1. **图书馆是一个开放的知识与信息中心。**
图书馆以公益性服务为基本原则，以实现和保障公民基本阅读权利为天职，以读者需求为一切工作的出发点。
2. **图书馆向读者提供平等服务。**
各级各类图书馆共同构成图书馆体系，保障全体社会成员普遍均等地享有图书馆服务。
3. **图书馆在服务与管理中体现人文关怀。**
图书馆致力于消除弱势群体利用图书馆的困难，为全体读者提供人性化、便利化的服务。
4. **图书馆提供优质、高效、专业的服务。**
图书馆充分利用现代信息技术，提高数字资源提供能力和使用效率，以服务创新应对信息时代的挑战。
5. **图书馆开展信息资源共建共享。**
各地区、各类型图书馆加强协调与合作，促进全社会信息资源的有效利用。
6. **图书馆努力促进全民阅读。**
图书馆为公民终身学习提供保障，促进学习型社会的建设。
7. **图书馆与一切关心图书馆事业的组织和个人真诚合作。**
图书馆欢迎社会各界通过资助、捐赠、媒体宣传、志愿者活动等各种方式，参与图书馆建设。
(文献检索教研室 何力供稿)

情牵玉树 心系灾区

时间被定格在了2010年4月14日，死神的魔爪悄无声息的伸向了青海，玉树顷刻间一片废墟、满目疮痍。大地在哭泣，江河在咆哮，玉树在震颤。

此时此刻，我们情牵玉树，此时此刻，我们心系灾区。十三亿华夏儿女的眼齐刷刷的盯向玉树，五十六个民族同胞的心扑向海拔四千米的高原。多方驰援，八方救助。一支支突击队，一个个志愿者，一双双滚烫的手臂，一个个举国相助的情景，一句句暖人的话语，一笔笔爱心捐款，如春风细雨滋润着玉树，东林图书馆人也在第一时间为灾区捐款6030元，尽管力量微薄，但涓涓细流汇成的爱的海洋，必将为玉树带来重生的希望。

从2003年的洪水肆虐到2008年的冰雪灾害，

从2009年的汶川地震到2010年的玉树震灾，无不彰显着中华民族和衷共济、团结奋斗的优秀品格，无不映射出黑头发黄皮肤华夏儿女的大爱情怀。

你的伤就是我们的伤，你的痛就是我们的痛，你们每一滴眼泪都湿润所有中华儿女的眼眶。但是我们相信：大难之中我们一起走过，大灾面前我们风雨同舟。因为我们骨肉深情，因为我们血脉相通，因为爱永不停止，因为生命生生不息！

玉树不倒，玉树常青，玉树在生命的高原书写着壮丽的诗篇，在生与死的震颤中缔造着生命的不朽传奇。让我们挺起胸膛，一起迎接明天的朝阳。

(文献资源建设部 葛玉香供稿)



院系资料室借还服务开通了!

☆★共建共享一直是图书馆资源建设工作的一个重要组成部分，自2006年开始实施文献资源共享工作以来，如今各院系与图书馆之间实现了书目资源公共查询和资源共享服务。近日我们又开通了院系资料室的借还服务功能，即持本人图书证便可在本院系资料室借还图书，从而实现了自动化全方位管理与服务。土木学院一马当先，率先走在了各学院的最前面，院系教师已切身感受到了共建共享带来的便利。

(文献资源建设部 葛玉香供稿)

对于长期伏案工作者，应在1~2小时左右有目的地让头颈部向左右转动数次，转动时应轻柔、缓慢，以达到该方向的最大运动范围为准；

或行夹肩运动，两肩慢慢

紧缩3~5秒钟，尔后双肩向上坚持3~5秒钟，重复6~8次；也可利用两张办公桌，两手撑于桌面，两足腾空，头往后仰，坚持5秒钟，重复3~5次。

在坐姿上尽可能保持自然的端坐位，头部略微前倾，保持头、颈、胸的正常生理曲线；尚可升高或降低桌面与椅子的高度比例以避免头颈部过度

后仰或过度前屈；此外，定制一与桌面呈10~30度的

斜面工作板，更有利于坐姿的调整。

办公室人员如何预防颈椎病?

当长时间近距离看物，尤其是处于低头状态者，既影响颈椎，又易引起视力疲劳，甚至诱发屈光不正。因此，每当伏案久后，应抬头向远方眺望半分钟左右。这样既可消除疲劳感，又有利于颈椎的保健。

(图书管理部 许疆供稿)

主审：张静

主编：赵一霖

责编、美编、排版：兰孝慈